

## 2023—2024 学年度上学期高三年级一调考试

# 历史

本试卷分第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)两部分。共 8 页,总分 100 分,考试时间 75 分钟。

### 第 I 卷(选择题 共 48 分)

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 战国时,有思想家指出:“国有礼有乐,有《诗》有《书》,有善有修,有孝有悌,有廉有辩。国无十者,上无使战,必削至亡;国无十者,上有使战,必兴至王……国用《诗》、《书》、礼、乐、孝、悌、善、修治者,致至必削,国不至必贫。”由此可知,该思想家主张
  - A. 建立礼乐社会
  - B. 严格控制臣民
  - C. 讲究师出有名
  - D. 实行军功爵制
2. 下表为北魏时期最有代表性的四位膏腴子弟降等拜渴的情况。由此可知,这一时期

人物	家世背景	世资均值	理论起家	起家官	起家官品
穆绍	祖、父皆一品公爵	一品	五品	太子舍人	七品
杨元让	祖一品公爵,父一品仪同三司	一品	五品	太学博士	六品
李挺	曾祖、祖皆一品公爵,父二品侯爵	一品	五品	奉朝请	六品
王偃	祖、父皆二品侯爵	二品	五品	奉朝请	六品

- A. 经济发展冲击了士庶界限
- B. 九品中正制开始走向没落
- C. 身份固化阻碍了社会进步
- D. 凭君臣之义势晋升捷径
3. 面对新冠疫情,进食方式也成了一个公众关注的卫生话题。溯源中国人传统的餐饮习惯,经历了一个从分餐到会食聚餐的历史过程。在宋代,传统的分餐制逐渐被“同桌群聚,同盘而食”的会食制取代,会食聚餐满足了亲朋联谊、商业联系、官场交往等各类需求。这一转变反映出宋代
  - A. 新型义利观冲击了传统的礼制
  - B. 坊市制度瓦解促进了商品经济发展
  - C. 商业发展引领饮食习俗新风尚
  - D. 商品经济发展和等级观念逐渐淡化

高三一调·历史 第 1 页(共 8 页)

4. 康熙朝“历算第一名家”梅文鼎写道:“伏读御制《三角形论》,谓古人历法流传西土,彼土之人习而加精焉尔。天语煌煌,可息诸家聚讼。……至哉圣人之言,可以为治历之金科玉律矣!”这主要反映
  - A. 西方学术源自中国
  - B. 专制皇权钳制思想
  - C. 中华文化博大精深
  - D. 民族自我中心主义

5. 1857 年底,英法联军占领广州,清廷未派援军收复,反而将大批军队集结于南京周围。1858 年 5 月,英法舰队列阵于大沽口外,与之相对峙的清军约 1 万人,援军不过 6 000 人,大量军队驻扎于江南、江北大营。清军的军事部署说明
  - A. 对英作战指挥方针失误
  - B. 保留了落后的外交观念
  - C. 阶级属性决定战争策略
  - D. 与英存在较大军事差距

6. 晚清时人指出:“天下强邻虎视中土,已成积弱之形,人心激愤久矣。”义和团在山东兴起后,“所至之处,人多羸粮裹从。父兄莫可拴束,妻子不能阻挽”。这说明
  - A. 朝廷对反侵略的默许
  - B. 国人民族意识的进发
  - C. 列强侵华手段的变化
  - D. 扶清灭洋的积极影响

7. 近代某思想家在 1903 年的一封公开信中说,“吾曰不可立宪,长素(康有为)犹曰不可革命也。则应之曰:‘人心之智慧,自竞争而后发生,今日之民智,不必待他事以开之,而但特革命以开之’”。这封公开信
  - A. 是资产阶级革命派的政治纲领
  - B. 提出了民主共和国的方案
  - C. 强调了提高国民素质的重要性
  - D. 批判了资产阶级改良思想

8. 有学者将中国近代工业发展分为官督商办时代、外人兴业时代、国人兴业时代和自觉的发展期四个阶段。其中“自觉的发展期”是指
  - A. 洋务运动时期
  - B. 甲午战争后
  - C. 清末新政时期
  - D. 辛亥革命后

9. 1920 年 9 月至 1922 年年初,我国的马克思主义者与无政府主义者展开了激烈论战。下表所示为他们对推翻资本主义后的社会设想的主要观点对比。由此可知,这场论战

争论焦点	无政府主义者	马克思主义者
政治制度	反对一切强权和一切国家	社会主义阶段必须坚持无产阶级专政
个人权利	取消一切束缚,实现个人的绝对自由	社会的个人“绝对自由”是根本不存在的,自由是相对的
经济建设	主张绝对平均主义,实行“各取所需”的分配原则	只有依靠集中统一的领导,才能使各地方各职业的生产保持均衡,在社会主义阶段只能实行“按劳分配”

- A. 带有强烈的爱国和救亡色彩
- B. 改变了新文化运动的发展方向
- C. 有利于科学社会主义的传播
- D. 反映了中国共产党的内部分歧

高三一调·历史 第 2 页(共 8 页)



班级
姓名
得分

10. 如图所示分别为 1903 年、1929 年国内画报刊载的夫妻合照漫画。这一变化体现了



- A. 受新式服装的影响  
B. 社会阶级观念淡化  
C. 男尊女卑观念松动  
D. 共和理念深入人心

11. 1932 年,江西省工农兵第一次代表大会召开,会议要求在苏区彻底废除包括缠足在内的“一切封建遗物及封建制度”。同年,宁都县委制定的《妇女运动工作计划》指出,缠足者“不能参加很多重要的革命工作”,因此“使每一个妇女不能绑脚,已经绑了脚的实行放脚”。这些要求

- A. 顺应了新民主主义革命的需求  
B. 促使工农民主政权日益巩固  
C. 旨在扩大革命统一战线的规模  
D. 导致女性社会地位空前提高

12. 九一八事变后,中共中央发表宣言,揭露日本有意“实行第二次世界大战特别是太平洋帝国主义战争”,要求全党“大胆地警醒群众的民族自觉”,领导群众“反对日本帝国主义的暴力政策”。随后,派出干部奔赴抗日前线。这反映出中国共产党

- A. 积极推动联蒋抗日的实现  
B. 坚持实施全面抗战路线  
C. 肩负领导全民族抗战使命  
D. 倡导反法西斯国家联合

13. 历史档案展现了 1939 年 2 月前中共在河北邢台农村开展几次群众性运动的概况:首先开展反毒禁赌运动;其次开展反贪污、反摊派斗争;再次开展减租减息运动。围绕上述运动,下列说法正确的是

- A. 基层政权建设是敌后抗日根据地建设唯一主题  
B. 对农村的社会改造是争取民众支持的重要一步  
C. 经济建设是中国共产党巩固根据地的关键步骤  
D. 民众的组织与动员是巩固统一战线的主要措施

高三一调·历史 第 3 页(共 8 页)

14. 在抗日战争中针对一次重大战事,国民党、共产党、日军发表了如下评论。这反映出

国民党	共产党	日军
捷电传出,大家心理为之一变,国际上的观感也就焕然一新	给全世界援助中国的友人以满意答复,给一切反对侵略的人们证明中国军队英勇的作战,是可以把侵略军击退的	没有给予重庆军以应有的打击,相反地,更加促进了在这块大地上掀起全民防御的高潮

- A. 淞沪会战粉碎日军三个月亡华企图  
B. 武汉会战后抗战进入相持阶段  
C. 百团大战打破了日军“囚笼”政策  
D. 长沙会战的胜利产生积极影响

15. 1945 年 8 月烟台解放,人民政府接管了东海关,对其进行了一番改造:一方面强调海关工作人员的政治可靠性,积极开展“群众路线”式的缉私活动;另一方面,从军队和地方调入人员补充关税干部。这些改造措施旨在

- A. 更好地发挥人民海关的职能  
B. 巩固壮大敌后抗日根据地  
C. 将战时经验运用于海关管理  
D. 完善海关人才培养的制度

16. 解放战争时期,人民军队的编制经历了三次变化。据此可知,决定人民军队编制变化的主要因素是

第一次	各地军队以所在解放区命名,如中原解放军、晋冀鲁豫解放军、晋察冀解放军
第二次	全国主力部队编成西北、中原、华东、东北、华北五大野战军
第三次	各地野战军统编为第一、第二、第三、第四野战军,服从于中央军委统一部署

- A. 敌我双方军事较量的态势  
B. 从游击战到运动战的转变  
C. 集中兵力打击敌人的需要  
D. 人民军队主攻方向的调整

## 第Ⅱ卷(非选择题 共 52 分)

二、非选择题:本题共 3 小题,其中第 17 题 18 分,第 18 题 16 分,第 19 题 18 分,共 52 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(18 分)

材料 1937 年 4 月 5 日国共两党首次在同一地点、同一时间来祭拜黄帝:

……维我黄帝,受命于天;开国建极,临治黎元。始作制度,规矩百工;诸侯仰化,威

高三一调·历史 第 4 页(共 8 页)

与宾从。置历纪时，造宇纪事；宫室衣裳，文物大备。丑虜蚩尤，梗化作乱；爰诛不庭，华夷永判……

——国民党《祭黄帝陵文》

……懿维我祖，命世之英；涿鹿奋战，区宇以宁。……频年苦斗，备历险夷；匈奴未灭，何以家为。各党各界，团结坚固；不论军民，不分贫富。民族阵线，救国良方；四万万众，坚决抵抗。民主共和，改革内政；亿兆一心，战则必胜。还我河山，卫我国权……

——共产党《祭黄帝陵文》(毛泽东)

(1)根据材料对比国共两党的祭文在形式和内容上的异同。(12分)

(2)根据材料并结合所学知识，分析国共两党共同祭拜黄帝的作用。(6分)

18. 阅读材料，完成下列要求。(16分)

材料 《中央日报》《新华日报》分别是国民党、共产党的机关报。下面是《中央日报》和《新华日报》关于重庆谈判的报道概括：

《中央日报》	大约 30 篇。毛泽东抵渝前，抓住蒋介石发电报三邀毛泽东一事进行大力报道，如《美报再责中共不应存心捣乱》《蒋主席三电毛泽东促行》等。毛泽东抵渝后，除发表国共两党代表人会晤协商的消息外，对毛泽东及中国共产党的报道几乎没有，并且新闻稿也力求简单，排在要闻版中不重要的位置，着重强调蒋介石的领导核心地位
《新华日报》	不下 60 篇。在毛泽东去渝之前，在舆论压力下积极回应，如《应蒋主席之邀商团结大计 毛泽东同志将来渝》等；毛泽东在渝期间，报道集中于毛泽东一行人抵渝引发了热烈反响、国共两党代表谈判的进展情况以及毛泽东在渝期间的活动这三方面，如《建立和平团结民主的新中国 欢迎毛泽东先生》《蒋主席前晚欢宴毛泽东同志 国共领袖昨日晤谈》等

——摘编自许爱超《多方媒体视角下的重庆谈判研究》



注：漫画上方是由喜庆的灯笼组成的“双十”字样，灯笼上写着“庆祝胜利”“联合国胜利”“中华民国万岁”等字样。漫画下方的人物，一手拿着笔、尺和圆规，一手拿着镰刀、锤子和铲。

结合上述材料和所学，赏析如图漫画《庆祝后该是努力建设的开始》。(要求：表述成文，叙述完整，逻辑严密，条理清晰。)(16分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(18分)

某同学认为,19世纪末20世纪初期,中国发生了社会转型,中国真的社会转型了么?

**材料一** 我知道中国有太炎先生,并非因为他的经学和小学,是为了他驳斥康有为和作邹容的《革命军》序,竟被监禁于上海的西牢。……先生狱中所作诗,却并不难懂。这使我感动,也至今并没有忘记,现在抄在下面——

……邹容吾小弟,被发下瀛洲。快剪刀除辫,干牛肉作糲。

英雄一入狱,天地亦悲秋。临命须掺手,乾坤只两头。

1906年6月出狱,即日东渡,到了东京,不久就主持《民报》。我爱看这《民报》,但并非为了先生的文笔古奥……而是为了他和主张保皇的梁启超斗争,真是所向披靡,令人神旺(往)……却为了他是有学问的革命家。

——摘编自鲁迅《关于太炎先生二三事》

**材料二**

刊名	主持	刊行年月	地点	宗旨(倾向)
《新青年》	陈独秀	1915	上海、北京	宣传新思想
《晨报副刊》	梁启超	1916	北京	思想解放、社会改造
《新民学会会员通信集》	毛泽东等	1918	湖南	研究新思想,寻求改造中国与世界的道路与方法
《每周评论》	李大钊	1918.12	北京	评论时政
《南开日刊》	南开大学	1919.5	天津	鼓吹同胞之爱国心,唤起同胞之敌忾
《建设》	孙中山	1919.8	上海	研究革命理论和建设新中国方案
《平民教育》	平民教育社	1919.10	北京	研究宣传及实施平民教育
《醒农》	醒农社	1920.5	北京	促农民之觉悟
《劳动者》	广州共产主义小组	1920.10	广州	启发工人觉悟、促进团结、推动工运发展
《共产党》	李大钊	1920.11	上海	介绍国际共运、列宁学说、共产党知识

——摘编自方汉奇《中国近代报刊史》

(1)根据材料一,简述鲁迅敬佩章太炎的原因,并思考把这个材料作为研究问题的证据,使用时应该注意什么问题。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识,分析此时期中国报刊业的特点。(8分)

(3)要深入研究这一问题,某同学应该补充哪些方面的史料?(2分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线